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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Σύµφωνα µε την εποικοδοµητική προσέγγιση η µάθηση είναι προϊόν της εννοιολογικής 

αλλαγής που επέρχεται στους µαθητές λόγω της γνωστικής σύγκρουσης στην οποία υποβάλλονται και 
γίνεται στο πλαίσιο της κοινωνίας της οµάδας. 
 Οι ιδέες των µαθητών δηµιουργούνται από τους µηχανισµούς που διαθέτουν για να 
αντιλαµβάνονται ό,τι συµβαίνει γύρω τους και στηρίζονται στα νοητικά σχήµατα που διαθέτουν. 
Προκειµένου να αναδυθούν οι ιδέες των µαθητών χρησιµοποιούµε τις οµαδικές συζητήσεις,  τα 
ερωτηµατολόγια,  τα υποθετικά πειράµατα. Κατηγοριοποιούµε τις απαντήσεις τους για να 
σχηµατιστούν τα σηµαντικότερα µοντέλα των ιδεών των µαθητών. 
 Στη συνέχεια µε τη συστηµατική επαφή µε τη νέα γνώση γίνεται ο έλεγχος των ιδεών για 
επιβεβαίωση της υπάρχουσας γνώσης ή γνωστική σύγκρουση για την οικειοθελή εποικοδόµηση της 
νέας γνώσης που συµβαδίζει µε την επιστηµονική 
 Το αντίστοιχο διδακτικό µοντέλο περιλαµβάνει τις φάσεις του προσανατολισµού, της 
ανάδειξης των ιδεών των µαθητών,  της αναδόµησης,  της εφαρµογής των νέων ιδεών και της 
ανασκόπησης.  

Το συγκεκριµένο σχέδιο µαθήµατος είναι δοµηµένο σύµφωνα µε την εποικοδοµητική 
προσέγγιση της µάθησης και αναφέρεται στην ενότητα "Το ηλιακό µας σύστηµα".  
 Παράλληλα µε τις δραστηριότητες του σχολικού εγχειριδίου οι µαθητές χρησιµοποιούν υλικό σε 
ψηφιακή µορφή (δισκέτα). Έχουν τη δυνατότητα να παρατηρήσουν τη σειρά των πλανητών του 
ηλιακού µας συστήµατος σε σχέση µε τον ήλιο καθώς και τη ζώνη των Αστεροειδών (Πρώτος 
διδακτικός στόχος). Παρατηρούν προσοµοίωση της κίνησης των πλανητών και µελετούν τη σχέση του 
χρόνου περιφοράς ενός πλανήτη µε την απόστασή του από τον ήλιο (∆εύτερος διδακτικός στόχος). 
Επίσης έχουν τοποθετηθεί εικόνες α) για τη γένεση του σύµπαντος (φάση του προσανατολισµού ),  β) 
για τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του ∆ία και του Κρόνου,  για τους µετεωρίτες και τα πεφταστέρια 
που προέρχονται από τη ζώνη των Αστεροειδών και η δραστηριότητα "Χαρούµενα γενέθλια". Όλες οι 
παραπάνω εικόνες ανήκουν στη φάση της εφαρµογής.  
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ΧΡΗΣΗ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ 
 
Η χρήση των εποπτικών µέσων στη διδασκαλία, όπως το video, οι διαφάνειες, οι εικόνες,  τα 

προπλάσµατα οπτικοποιούν το προς µάθηση υλικό και βοηθούν στην κατανόησή του. Η πειραµατική 
διδασκαλία επιτρέπει στο µαθητή να ανακαλύψει τη γνώση, να ελέγξει το περιβάλλον του,  να 
αποκτήσει επιστηµονική νοοτροπία και µεθοδολογία και να κατανοήσει τον κόσµο στον οποίο ζει. 

Με τα παραπάνω µέσα στοχεύουµε να ενισχύσουµε την υπάρχουσα γνώση όταν αυτή 
συµπίπτει µε την επιστηµονική ή να µεταβάλλουµε τις εσφαλµένες ιδέες των µαθητών. Έχει 
παρατηρηθεί ότι οι εσφαλµένες ιδέες των µαθητών δύσκολα µεταβάλλονται µε την παραδοσιακή και 
την πειραµατική διδασκαλία και τείνουν να τους συνοδεύουν στην ενήλικη ζωή τους.   

Η µελέτη πολλών φαινοµένων, ιδιαίτερα του µικρόκοσµου, δεν είναι δυνατή µε τους 
προαναφερθέντες τρόπους, εγκυµονώντας τον κίνδυνο οικοδόµησης λανθασµένων γνώσεων 
βασισµένων στη φαντασία των µαθητών.  

Η εισαγωγή των Η/Υ στα σχολεία δίνει τη δυνατότητα στους εκπαιδευτικούς να 
αντιµετωπίσουν αποτελεσµατικά τα παραπάνω προβλήµατα. Η επαφή των µαθητών µε 
προσοµοιώσεις,  διαδραστικές εφαρµογές,  ηλεκτρονικά βιβλία,  το διαδίκτυο τους εισάγει στον 
απέραντο και συνεχώς εξελισσόµενο χώρο των πληροφοριών. "Μαθαίνουν πώς να µαθαίνουν",  
ανακαλύπτουν τη γνώση και αποκτούν άποψη για το ρόλο της Τεχνολογίας στη σύγχρονη κοινωνία. 

Η συµµετοχή τους στις διαδραστικές εφαρµογές και η προσεκτική παρατήρηση του 
φαινοµένου τους επιτρέπουν να χειρίζονται το υλικό αφαιρώντας από τη µάθηση τον παθητικό 
χαρακτήρα. Με τις προσοµοιώσεις και τις διαδραστικές εφαρµογές µπορούν να "δουν" ότι δεν είναι 
ορατό. 

Η παρουσίαση της νέας γνώσης µε παραστατικότητα και κίνηση συντελεί στην προσέλκυση 
του ενδιαφέροντος,  της προσοχής και στη δηµιουργία θετικού κλίµατος στη µάθηση. 

Κατά τη διάρκεια της παρατήρησης του φαινοµένου στον Η/Υ αναπτύσσονται αυθόρµητες 
συζητήσεις µεταξύ των µαθητών για την ανταλλαγή απόψεων από τις οποίες αναδεικνύονται οι ιδέες 
τους. 

Οι µαθητές µε χαµηλότερη επίδοση ενθαρρύνονται να εκφράσουν τη γνώµη τους νιώθοντας 
ασφαλέστεροι στα πλαίσια της οµάδας. Ενισχύεται σε όλους η άποψη ότι η γνώση είναι αποτέλεσµα 
συνεργατικής προσπάθειας. 
 Πρέπει να επισηµανθεί ότι τα πλεονεκτήµατα από τη χρήση των Η/Υ στην εκπαιδευτική 
διαδικασία δεν υποβαθµίζουν τη χρησιµότητα των άλλων εποπτικών µέσων και της πειραµατικής 
διαδικασίας.Ο ιδανικός συνδυασµός και η αλληλοσυµπλήρωση διαµορφώνουν την πληρέστερη 
διδακτική πράξη.  
 Για τη συγκεκριµένη ενότητα η εικόνα της θέσης των εννέα πλανητών σε σχέση µε τον ήλιο 
"οπτικοποιεί" το ηλιακό µας σύστηµα και τη ζώνη των Αστεροειδών. Η παρουσίαση της 
προσοµοίωσης της κίνησης των πλανητών γύρω από τον ήλιο είναι απαραίτητη για την κατανόηση της 
σχέσης του χρόνου περιφοράς µε την απόστασή τους από τον ήλιο. Η παραστατικότητα και η κίνηση 
στην προσοµοίωση προσελκύουν το ενδιαφέρον και αποσαφηνίζεται το περιεχόµενο χωρίς τον 
κίνδυνο παρερµηνειών που ενδεχοµένως θα εγκυµονούσε η παρουσίαση ενός σχεδιαγράµµατος. Οι 
εικόνες (γένεση του ηλιακού µας συστήµατος, ∆ίας, Κρόνος, πεφταστέρια, µετεωρίτες, χαρούµενα 
γενέθλια) στοχεύουν στην ελκυστική και παραστατική πληροφόρηση των µαθητών.   

 
∆Ι∆ΑΚΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 

 
 
 Οι µαθητές : 
   

 Να αναγνωρίσουν τους πλανήτες του ηλιακού µας συστήµατος.          
  Να ανακαλύψουν τη σχέση του χρόνου περιφοράς ενός πλανήτη µε την απόστασή του από τον 

ήλιο.  
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ 
  
 Το µάθηµα διεξάγεται στην αίθουσα των Η/Υ. Οι µαθητές χρησιµοποιούν το σχολικό εγχειρίδιο και 
το οµαδικό φύλλο εργασίας. Οι δραστηριότητες του σχολικού εγχειριδίου θα συµπληρωθούν σε άλλη 
διδακτική ώρα στη σχολική αίθουσα.  

Χωρίζουµε τους µαθητές σε ανοµοιογενείς οµάδες 3-4 ατόµων λαµβάνοντας υπόψη το 
κοινωνιόγραµµα της τάξης και τις επιδόσεις τους. 
Η κάθε οµάδα εργάζεται σε ένα φύλλο εργασίας. Φροντίστε να έχετε αναπαράγει τον ανάλογο αριθµό 
φύλλων εργασίας και δισκετών για την εργασία στον Η/Υ. 
 To οµαδικό φύλλο εργασίας έχει συνταχθεί σύµφωνα µε την εποικοδοµητική προσέγγιση της 
µάθησης που αναπτύσσεται στις φάσεις: του προσανατολισµού,  της ανάδειξης των ιδεών,  της 
αναδόµησης,  της εφαρµογής και της ανασκόπησης .  
 Στη φάση του προσανατολισµού για να προκαλέσουµε το ενδιαφέρον τους διαβάζουµε το 
κείµενο στο οµαδικό φύλλο εργασίας,  παρατηρούµε την εικόνα και συζητάµε για τη γένεση του 
ηλιακού µας συστήµατος.  

Στη φάση της ανάδειξης των ιδεών ανήκει η ερώτηση 6 . Κατηγοριοποιούµε τις απαντήσεις 
στον πίνακα .  

Στη φάση της αναδόµησης παρατηρούν τις κινήσεις των πλανητών στον Η/Υ 
(χρησιµοποιώντας τη δισκέτα) και συζητούν οµαδικά για τη διάρκεια µιας περιφοράς τους γύρω από 
τον ήλιο. Γίνεται επεξεργασία των συµπερασµάτων τους από όλη την τάξη και καταγράφεται η 
ολοκληρωµένη απάντηση στο φύλλο εργασίας ( ερωτ. 7).  

Στη φάση της εφαρµογής σύµφωνα µε την αποσαφήνιση της έννοιας "χρόνος" ή "έτος" 
εκτελείται η δραστηριότητα "Χαρούµενα γενέθλια Σε αυτή τη φάση ανήκουν και οι ερωτήσεις 3,4,5 
του οµαδικού φύλλου εργασίας. Σε συνδυασµό µε τα µαθήµατα της Γλώσσας και των Εικαστικών θα 
µπορούσαν να υλοποιηθούν οι παρακάτω προτάσεις :  
Α) Σκέφτοµαι και γράφω : "Ταξίδεψε µε τη φαντασία σου σε έναν άγνωστο,  µακρινό,  ξεχωριστό,  
περίεργο πλανήτη." Το ίδιο µπορεί να αποτελέσει και θέµα ζωγραφικής. 
Β) Θεατρικό παιχνίδι : "Το ηλιακό µας σύστηµα". 
Οι µαθητές καταγράφουν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του κάθε πλανήτη που µπορούν να αποδοθούν 
µε το θεατρικό παιχνίδι, π.χ. χαρακτηριστικό χρώµα,  περιστροφή,  περιφορά,  η Αφροδίτη 
περιστρέφεται µε αντίθετη φορά από τους άλλους πλανήτες,  ο χρόνος µιας περιφοράς εξαρτάται από 
την απόσταση του κάθε πλανήτη από τον Ήλιο,  ο Ουρανός και ο Κρόνος έχουν δακτυλίους,  ανάµεσα 
στον Άρη και στο ∆ία βρίσκεται η ζώνη των Αστεροειδών από την οποία προέρχονται οι µετεωρίτες 
και τα πεφταστέρια. Το θεατρικό παιχνίδι είναι προτιµότερο να διαδραµατιστεί στην αυλή του 
σχολείου όπου υπάρχει περισσότερος χώρος. Μπορεί να συνοδεύεται από αρµονική µουσική που 
ταιριάζει µε την αρµονία και την τελειότητα που επικρατούν στο σύµπαν. 

Στη φάση της ανασκόπησης ανήκει η ερώτηση 8 .  
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 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ. 
 
 Η λέξη πλανήτης σηµαίνει περιπλανώµενος.Αυτό το όνοµα διάλεξαν οι επιστήµονες για να 
περιγράψουν αυτά τα τεράστια ουράνια σώµατα που βρίσκονται συνέχεια σε κίνηση. 
 
 
Παρατηρούµε την εικόνα Γένεση του ηλιακού 
συστήµατος  και διαβάζουµε το κείµενο. 
Οδηγήστε το ποντίκι στη φράση Γένεση του 
ηλιακού συστήµατος και κάντε αριστερό κλικ . 

 
 
1)Πώς γεννήθηκαν οι 
πλανήτες του ηλιακού µας 

συστήµατος ; 
 
 
 
 
Για να µάθεις τα ονόµατά τους διάβασε στη σελίδα 
136 του βιβλίου σου. 

 Σε µερικές ευρωπαϊκές γλώσσες,  όπως στα 
γαλλικά,  κάποιες µέρες της εβδοµάδας έχουν πάρει 
τα ονόµατά τους από τους πλανήτες!!! 
 
Ο ήλιος και οι 9 πλανήτες αποτελούν το ηλιακό 
µας σύστηµα. 
  
 Εικόνα ηλιακού συστήµατος 

 
Οδηγήστε το ποντίκι στη φράση Εικόνα ηλιακού 
συστήµατος και κάντε αριστερό κλικ . 
 
Παρατηρούµε την εικόνα του ηλιακού µας συστήµατος 
στον Η/Υ και ονοµάζουµε τους πλανήτες. 
 
 
 
 
 

 
 
2)Τι να είναι αυτή η παράξενη ζώνη από πέτρες; 
Για να λύσεις την απορία διάβασε στη σελ. 141 του βιβλίου σου.  
 
Παρατηρούµε τις εικόνες Τα Πεφταστέρια  και Οι Μετεωρίτες  στον Η/Υ και 
διαβάζουµε το κείµενο.  

Οδηγήστε το ποντίκι στις φράσεις Τα Πεφταστέρια και Οι Μετεωρίτες και κάντε αριστερό κλικ . 
 
3)Τι είναι τα πεφταστέρια και οι µετεωρίτες; Ξέρετε τι κάνουµε όταν βλέπουµε ένα πεφταστέρι;  
___________________________________________________________________________________ 
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. 
 
Παρατηρούµε την εικόνα του Κρόνου  στον Η/Υ και 
διαβάζουµε το κείµενο.  
Οδηγήστε το ποντίκι στη φράση του Κρόνου και κάντε 
αριστερό κλικ . 
 
4)Ποια είναι τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του Κρόνου;  
 
 
 
 
Παρατηρούµε την εικόνα του ∆ία  στον Η/Υ και 
διαβάζουµε το κείµενο.  
Οδηγήστε το ποντίκι στη φράση του ∆ία και κάντε 

αριστερό κλικ . 
 
5)Ποια είναι τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά του ∆ία ; 
  
 
 
 
  
 Μελετήστε προσεκτικά την εικόνα του ηλιακού συστήµατος στον Η/Υ. 
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 6)Χρειάζονται όλοι οι πλανήτες το ίδιο χρονικό διάστηµα για µία περιφορά γύρω 
από τον ήλιο; Συζητήστε µε την οµάδα σας και δικαιολογήστε την απάντησή σας.  
 
 
 

 
Περιφορά των πλανητών γύρω από τον Ήλιο . 
Οδηγήστε το ποντίκι στη φράση Περιφορά των πλανητών γύρω από τον Ήλιο και κάντε αριστερό κλικ 
. 
 
Παρατηρήστε στον Η/Υ την περιφορά των πλανητών του ηλιακού µας συστήµατος γύρω από τον Ήλιο. 
 

 
 7)Ποιοι πλανήτες έχουν µεγαλύτερη διάρκεια περιφοράς και ποιοι µικρότερη; Γιατί;  
 
 
 
 

 
Ονοµάζουµε "χρόνο" ή "έτος" το χρονικό διάστηµα στο οποίο ολοκληρώνεται µια πλήρης περιφορά 
ενός πλανήτη γύρω από τον Ήλιο. Το χρονικό αυτό διάστηµα είναι διαφορετικό για κάθε πλανήτη. 

 
Παρατηρούµε την εικόνα Χαρούµενα 
Γενέθλια  στον Η/Υ και διαβάζουµε το 
κείµενο.  
Οδηγήστε το ποντίκι στη φράση 
Χαρούµενα Γενέθλια και κάντε 
αριστερό κλικ . 
  
 8) ∆ιαβάστε τις απαντήσεις στις 
ερωτήσεις 6 και 7. Εάν η άποψή σας 
έχει αλλάξει τι σας οδήγησε σε αυτή την 
αλλαγή;  
 
  
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________ 


